https://doi.org/10.12677/ces.2020.86162

专业化:新时代高校思想政治理论课教师队伍建设的着力点

伍廉松

长江大学国际教育学院, 湖北 荆州

Email: wls@yangtzeu.edu.cn

收稿日期: 2020年10月6日: 录用日期: 2020年10月21日: 发布日期: 2020年12月16日

摘要

思政课教师专业化建设关系到新时代立德树人根本任务的落实、关系到教师队伍建设改革的成效、关系到高水平人才培养体系的形成。"政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正"体现了思政课教师的专业信念、专业素养与专业伦理的要求,是新时代思政课教师专业化建设的核心内容。新时代高校思想政治理论课教师队伍专业化建设,要以习近平总书记关于办好思政课的重要论述为指导,努力激发教师专业化发展自觉,着力提升教师专业素养,尽快构建专业化教师队伍建设与管理长效机制。

关键词

专业化,新时代,高校思政课教师,着力点

Specialization: The Focus Point of the Construction of Ideological and Political Theory Teachers in Universities in the New Era

Liansong Wu

School of International Education, Yangtze University, Jingzhou Hubei Email: wls@yangtzeu.edu.cn

Received: Oct. 6th, 2020; accepted: Oct. 21st, 2020; published: Dec. 16th, 2020

Abstract

The professional construction of teachers in ideological and political courses is related to the implementation of the fundamental task of establishing a virtuous person in the new era, the effec-

文章引用: 伍廉松. 专业化: 新时代高校思想政治理论课教师队伍建设的着力点[J]. 创新教育研究, 2020, 8(6): 994-1000. DOI: 10.12677/ces.2020.86162

tiveness of the reform of the construction of the teaching staff, and the formation of a high-level talent training system. "Strong politics, deep feelings, new thinking, broad vision, strict self-discipline, and right personality" reflect the professional beliefs, professional qualities and professional ethics of ideological and political teachers. It is the core content of Ideological and political course teachers' professional construction in the new era.

Keywords

Specialization, New Era, Ideological and Political Theory Teachers, Focus Point

Copyright © 2020 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0). http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

1. 引言

习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上强调,"办好思想政治理论课关键在教师"[1]。中办、国办印发的《关于深化新时代学校思想政治理论课改革创新的若干意见》(以下简称《意见》)又明确指出,"坚持培养高素质专业化思政课教师队伍"[2]。建设一支高素质专业化思政课教师队伍,是办好思政课,落实立德树人根本任务,解决"培养什么人、如何培养人、为谁培养人"根本问题的关键所在。

2. 加强高校思政课教师队伍专业化建设的时代价值

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视高校育人工作,围绕"培养什么人、怎样培养人、为谁培养人"这一根本问题,作出了一系列有关加强和改进高校思想政治工作、办好思政课的重要论述,并多次提出了加强高素质专业化教师队伍建设的要求。这些论述内涵丰富、思想深邃,进一步明确了加强高校思政课教师队伍专业化建设的时代价值。

2.1. 思政课教师队伍专业化建设关系到新时代立德树人根本任务的落实

进入新时代,习近平总书记强调"坚持把服务中华民族伟大复兴作为教育的重要使命"[3], "努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人"[1], 其核心是坚持把"立德树人"作为教育工作的根本任务。作为落实立德树人根本任务的关键课程, "思政课作用不可替代"。办好落实立德树人根本任务的关键课程, "思政课教师队伍责任重大。"[1]

德与才乃师道尊严之源泉。先善己德,后以扎实的专业素养传道授业解惑,树有远大理想、有真才实学、能担当大任的时代新人,是新时代思政课教师担负的重要历史使命。当前,一方面,网络信息技术的迅猛发展、新媒体的强势来袭和智能手机的快速普及,消解了教育工作者的权威性,弱化了高校思想政治工作的话语权。另一方面,西方不同价值观与多元社会思潮的不断入侵,影响了大学生的价值选择与价值判断,不利于社会主义核心价值体系的培育与践行。加上少数思政课教师自身还存在角色意识模糊、职业认同感缺失、专业素养不高、师德师风滑坡等问题,专业化水平与时代发展需求之间的矛盾日益凸显,一定程度上弱化了立德树人的效果。这些负面影响不断叠加,为新时代落实立德树人根本任务提出了新的挑战。要解决好这一问题,必须建设一支有坚定的马克思主义信仰,能主动肩负培养社会主义建设者和接班人的历史重托,乐于当好大学生健康成长的指导者和引路人的高素质专业化思政课教师队伍。

2.2. 思政课教师队伍专业化建设关系到新时代教师队伍建设改革的成效

高素质教师队伍是大学建设的基础性工作之一,直接决定着大学的办学能力和水平。习近平总书记多次指出教师是教育发展的第一资源,强调要从战略的高度认识教师工作的极端重要性,全面深化教师队伍建设改革,培养造就一支"政治素质过硬、业务能力精湛、育人水平高超"[4]的"高素质专业化创新型教师队伍"[5]。

思政课教师队伍专业化建设与新时代教师队伍建设改革密切相关。首先,思政课教师是教师队伍的重要组成部分,没有专业化的思政课教师队伍,很难实现培养和造就一支宏大的高素质专业化教师队伍的目标。其次,专业化的思政课教师引领着教师队伍建设改革正确的政治方向。"我们的高校是党领导下的高校,是中国特色社会主义高校"[6]。这是新时代教师队伍建设改革必须坚持的政治方向。专业化的思政课教师始终把筑牢信仰根基放在首位,不断增强教书育人的责任感与使命感,带头践行社会主义核心价值观,是中华民族"梦之队"筑梦人的示范者与引领者,导引着新时代教师队伍建设改革正确的政治方向。再次,思政课教师专业化建设水平直接影响着新时代教师队伍建设改革质量的高低。思政课教师是发挥思政课的主渠道、主阵地作用,实现"思政课程"与"课程思政"同向同行,形成"三全育人"协同效应的重要依靠力量。思政课教师队伍专业化水平影响着整个教师队伍的思想素质、政治素质、业务素质和师德水平。不断提升专业化水平,既是思政课教师专业化建设的内在需要,也是教师队伍建设改革成果的检阅,关系到新时代教师队伍建设改革的成效。

2.3. 思政课教师队伍专业化建设关系到新时代高水平人才培养体系的形成

教育不是简单的知识性传授的技术性活动,其最终目的是要培养符合社会发展需要的真正的人。习近平总书记在全国教育大会上提出,新时代教育改革要树立"九个坚持",以"六个下功夫"为着力点,"努力构建德智体美劳全面培养的教育体系,形成更高水平的人才培养体系。"[3]人才培养体系涉及教学、学科、教材、管理等诸多方面内容,是一个不断变化的复杂共同体,"而贯通其中的是思想政治工作体系。"[4]

其中,思政课是高水平人才培养体系的核心课程。新时代的思政课是马克思主义中国化最新成果的全面展示,体现了马克思主义的立场、观点和方法,是大学生树立正确"三观",立鸿鹄志,做奋斗者,求真学问,练真本领,实现立德成人、立志成才的基础性课程,在新时代人才培养体系中居于核心地位。人才培养,关键在教师。思政课教师不仅要完成传播真理、传授知识、培养能力的教书育人责任,还担负着价值引导、人格塑造、精神培育的铸魂育人使命。发挥思政课教师的主导性作用,是回答人才培养体系中培养什么人、怎样培养人这个根本问题的关键所在。专业化建设不是抽象的,而是思政课教师不断强化立德树人的使命担当,以良好的专业素养和过硬的职业能力回应时代关切,以执著的传道情怀和崇高的人格修养展示精神风貌,以扎实的理论功底和丰富的实践经验引领大学生成长成才的过程。这一过程,指向了坚定的教育理想与信念、高深的专业知识与技能,以及崇高的专业精神与伦理,是衡量思政课教师是否具有"不可替代"的专业性特征的重要标准,为新时代全面提升人才培养质量、形成更高水平人才培养体系提供了可靠的队伍保障。

3. 坚持"六要"标准,丰富思政课教师队伍专业化建设的时代内涵

顾明远认为,教师职业要实现专业化,"必须掌握专门的知识和技能、受过专门职业训练、有较高职业道德、具备进修的意识和不断学习的能力、有一定的职业自主权、进行行业自律"[7]等。思政课教师专业化是思政课教师以专业自觉为动力,通过专业训练,习得专业知识与技能,以积极的情感态度与高尚的伦理道德,逐步提升专业素养,成为一名"不可替代"的专业性人才的过程。从内在结构划分,

其专业化至少包含专业信念、专业素养、专业伦理等三个方面内容。时代孕育着专业,专业观随社会变迁被烙上了时代的印记。习近平总书记提出的"六要",即"政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正"[1],是对思政课教师的新期许,也为思政课教师专业化赋予了新内涵。

3.1. 坚定的教育信念

教育信念是教师对教育事业、教育理论与教育主张的理解、确认和认同。正如库姆斯指出的,使教师成为优秀教师的,"不是他们的知识或方法,而是教师对学生、自己、他们的目的、意图和教学任务所持有的信念。"[8]思政课是政治性和学理性的高度统一,具有强烈的意识形态性,对学生负有思想引领与价值引导的功能。思政课教师是马克思主义理论的传播者,担负着培养民族复兴大任时代新人的重大历史使命。专业信念是思政课教师基于对教书育人活动的意义理解与价值判断所形成的坚定不移的意志与情感,表现为坚定的教育信仰、强烈的角色认同和深厚的教育情感,对专业化发展起着关键的支撑作用。

"政治要强"就是要在大是大非面前保持政治清醒,要求思政课教师高度认可自我身份角色,深刻理解并坚持社会主义办学方向,以坚定的马克思主义信仰、敏锐的政治意识、正确的政治立场,理直气壮开好思政课,实现铸魂育人。这是思政课教师对自我角色定位的精神体验与心理感受,对承担立德树人时代使命稳定而深层的认同与信奉。思政课决不能只是冷冰冰的面孔与干巴巴的说教,而要融入温度与情感,做到以情感人、以情动人、以情育人。专业情感是促使专业化外部力量转向内在动因的重要因素。"情怀要深"是习总书记对思政课教师的期许,也是新时代思政课教师教育情感的表达。思政课教师"情怀要深"表现为对教育事业的热爱之情,为培根铸魂的崇高职业使命感、归属感与获得感,为热爱祖国、忠于人民、勇于争当中华民族伟大复兴"筑梦人"的深厚家国情怀。正是基于对自我角色的认可升华起来的对党的教育事业的敬意与忠诚,赋予了思政课教师无上的满足感与价值感,这种源自内心深处的真挚情感内在地驱使他们在立德树人的道路上追寻更深刻、更持久与更强烈的成就与体验。

3.2. 过硬的专业素养

素养是推动教师专业化内在的、隐性的重要内容,是映射教师专业化特征、发挥"不可替代性"作用的核心要素。专业素养是从事教师职业必须具备的专业素质,是教师专业化发展的基石。教师专业素养包括与时代相适应的教育理念、合理的专业知识结构、新的专业技能等。教师专业素养不是一成不变的,而是在学习、反思、研究的教学实践过程中连续的、动态的发展过程。思政课不仅要传播知识、开发心智,还要启迪思想、塑造灵魂。作为"指导者"和"引路人",思政课教师必须紧跟时代步伐,先明道、信道,再传道,以过硬的专业素养推进课程教学改革的稳步前进。这也要求思政课教师不仅要有实现"传道授业解惑"所需的科学教育理念与多学科专业知识,还要具备价值引领、道德示范、知识创新等专业化技能。

思维体现高度。"思维要新"是提升思政课时代感的内在要求,也是思政课教师顺应时代发展要求的必然选择。面对新态势、新局面,思政课教师要加强辩证唯物主义和历史唯物主义研读,展现理论的深邃之美,用真理的力量守正思政课教学的主渠道和主阵地地位;以创新的思维积极应对新时代复杂多变的教育环境,更新教学理念,改进教学方法,增强学生学习体验感;以客观性、批判性的思维方式,引导学生树立远大的理想信念与正确的价值观念,养成正确的思维方法。视野决定格局。思政课教师提升专业素养还要做到"视野要广",要打牢马克思主义理论功底,练好"看家本领",以更过硬的学科知识视野,讲透原理精髓,回应社会热点,解答学生关切;用更宽广的国际视野,胸怀祖国,放眼世界,教育学生观大局、察大势、驭全局,引导学生以客观的视角、开放的态度观世情、国情、党情与民情;以更纵深的历史视野,导引学生读懂历史逻辑,认清历史规律,把握历史大势,览古察今,明其所趋,笃定前行。

3.3. 崇高的专业伦理

教师专业伦理是教师为提高职业声誉与社会地位所秉持的一整套伦理规范与道德准则。专业伦理调控着专业化发展方向,体现着专业化价值,推动着教师职业由"半专业"向"完全专业"发展。它与教师的专业信念、专业素养一起,构成了对该职业的基本要求,是教师专业走向成熟的重要条件,也是推动、巩固、深化教师专业化发展的内在动力源。一个专业首要的社会目的是服务,从利他性的服务理念出发,教师专业化的根本要义在于以崇高的伦理素养和高度的专业自律为学生提供高质量的专业化服务。

思政课教师专业伦理包括专业服务精神、专业自律、专业道德等方面内容,是思政课教师在培育时代新人过程中表现出的态度、操守、价值观等。其中,"自律要严"是专业自律的主要内容,首先表现为自觉,体现在思政课教师坚守初心,主动律己,以坚定的信念自觉弘扬主旋律,主动践行神圣使命的担当。其次是自控。面对市场经济大潮中的非主流意识形态的侵袭,思政课教师要坚持正确的价值导向,具备良好的道德修养,线上线下一致、课上课下一致,在原则问题是保持定力,更好地引导学生增强"四个自信"。再次是自省。思政课教师要时刻严以律己,不断规范自我、雕刻自我、完善自我、超越自我。人格是一个人内在气质、道德品质的总和,是专业伦理的集中表现。思政课教师的人格是思政课教师政治观、道德观、价值观的鲜活表达。教师教育,师德为魂。德不配位,何以育新人?高尚的师德修养是"人格要正"的题中应有之义。思政课教师要坚持立德先立师,树人先正己,以堂堂正正的人格言传身教,用崇高的人格魅力做为学为人的表率,引导受教者积小德养大德,为"拔节孕穗期"大学生播撒真善美的种子。

4. 切实推进新时代高校思政课教师队伍专业化建设

高校思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程。思政课作用不可替代,思政课教师队伍 责任重大。要给学生心灵埋下真善美的种子,引导学生扣好人生第一粒扣子,必须以增强自我效能感为 核心,以培养专业素养为重点,以提高专业化水平为目标,培养一支政治强、情怀深、思维新、视野广、 自律严、人格正的思政课教师队伍。

4.1. 以增强自我效能感为核心,激发高校思政课教师专业化发展的自觉性

自我效能感是思政课教师对自我影响大学生的行为进行判断,确信具备顺应时代发展的专业化水准,能有效完成历史赋予的培养新人时代重任的信念。专业化自觉是思政课教师在专业化过程中的自我觉醒,是真正持久、有效的精神动力。积极的自我效能感对强化思政课教师的专业化自觉具有正面的促进作用。

第一,明确专业化角色,坚定"梦之队"筑梦人的教育信念。教育信念是思政课教师对自己从事的教育事业所持有的思想或理念,是激发自我效能感、增强专业化意识的基础。思政课教师不仅要具有专业化的知识和技能,还要明确意识到肩负的国家使命和社会责任,自觉成为马克思主义理论和党的创新理论的学习者、研究者、传播者和践行者,主动用马克思主义中国化最新理论成果武装头脑,并将之内化为追求真理的精神力量,做到真学真懂真信真用,为中华民族伟大复兴培养合格建设者和可靠接班人。第二,培植专业精神,唤醒"育人者必先育己"的专业化意识。以理性的专业精神不断提升专业归属感、社会认同感,是高校思政课教师专业化发展的动力所在。思政课教师有自身独特的、其他教师无法替代的优势,要站在立德树人的高度,以促进形成更高水平人才培养体系为目标,要求自我、评价自我,不断挖掘自我潜能,激励自我,反思自我,形成自觉的专业化意识。第三,顺应时代环境,做有信仰、有情怀的"青春引路人"。外部环境是培养教师专业化自觉的助推器。自我效能感是个体自我的一种主观评估,主张重视外部环境对个体行为的影响与作用。新时代教师队伍建设改革实践为思政课教师专业化发展营造了良好的政策氛围,思政课教师要顺应时代发展潮流,以热爱教育的定力、淡泊名利的坚守,

发挥积极性、主动性、创造性,把温度与情怀融入课程教学中,以强烈的专业情感主动寻求自我发展的新思路,自觉维护、巩固其专业化地位。

4.2. 以培养专业素养为重点,创新高校思政课教师队伍专业化建设体系

如果说自我效能感是促进思政课教师专业化的内生动力,健全的专业化培养体系则是提升思政课教师专业化的外生支援。思政课教师专业化素样的提升固然离不开个体的自觉,更需要立体化与个性化、 全方位与多层次的培训与培养。

第一,构建符合新时代发展需要的新型思政课教师培训理念。当前不少培训更多地把教师作为一种被动的、需要改造的受训对象,行政色彩较浓,脱离了现实专业情境,培训效果甚微。事实上,思政课教师具有积极性、能动性和创造性,是专业化知识、素养、技能的主动习得者。要摒弃传统的"授-受"培训理念,以培育优秀马克思主义理论教育家为目标,建立受训者平等参与的、具有"选择自由"、基于共同主题的新型培训理念,推进思政课教师专业化培训理念的创新发展。第二,探索以个性化为导向的、分类分级、分层次的专业化培训体系。专业化不仅包括知识、技能的发展,还要考虑道德、政治和情感等因素。不少培训更多关注业务、技能等基础层面,对关乎信仰、信念与师德师风等精神层面内容关注较少。要依据新时代关于思政课教师队伍建设的规定,制定适合各地各校的分类分级分层次培训中长期规划,通过各类专题研修班、周末理论大讲堂等,设计满足不同培训对象、以个性化为导向的分层分类培训模式和培训内容,全面提升思政课教师的理论功底与知识素养。第三,以提升网络素养为重点优化专业化培训内容。网络信息技术为新时代立德树人工作提出了新的机遇与挑战,思政课教师培训要遵从"互联网+"时代"新"学习方式的价值逻辑,把树立互联网思维、熟悉互联网语言、提高网络化素养作为重要内容,"提升思政课教师将信息技术融入意识与思维中的能力",把运用网络新媒体作为实现自我专业化的共同认识与自觉行动,挖掘 MOOCs、等网络化课程在更高水平人才培养体系的作用,不断创新意识形态网络话语体系,主动构筑网络思想文化阵地,增强意识形态工作的网络驾驭力与引领力。

4.3. 以提高专业化水平为目标,构建思政课教师专业化建设管理长效机制

提升高校思想政治课实效的关键在于教师。思政课教师队伍专业化建设是一项系统性工程,既需要 教师自我的提升与发展,也需要教育主管部门创新培养举措,还离不开健全的建设与管理机制。

第一,优化选聘机制,严把政治关、师德关、业务关。"经师易求,人师难得"。思政课教师不是"教书匠",其选聘具有特殊性,相比其他教师,专业能力固然重要,坚定的精神信仰、崇高的人格魅力和高尚的师德情操更加不可或缺。要让有信仰的人讲信仰,坚持"德才兼备、以德为先"的原则,坚持"六要"标准,把政治素质过硬、思想品德高尚、理论素养扎实的优秀青年纳入思政课教师队伍。第二,健全考评机制,提升幸福感、成就感与获得感。科学、合理的考评制度是推进专业化发展的重要保障。高校要坚持教学标准与学术标准、政治标准的统一,把教学态度、职业道德素质、育人实效等纳入考核指标,分类制定评价标准,健全多元评价机制;把师德师风等专业化伦理作为评价体系的重要内容,引导思政课教师以德立身、以德立学、以德施教,争做中华民族伟大复兴的"筑梦人";将思政课教师评价考核结果与职称、职务、绩效、评优相挂钩,充分发挥考评的引导与激励作用。第三,完善激励机制,增强认同感、荣誉感和责任感。完善的激励机制,是促进思政课教师专业化的基础。要进一步弘扬尊师重教的社会风尚,强化思政课教师的神圣使命感,不断提升思政课教师职业的政治地位与社会地位。要设立专项津贴制度,切实提高他们的工作报酬与相应福利待遇,为专业化发展提供可靠的物质保障,让广大思政课教师安心从教、乐于从教。要把思政课教师纳入高层次人才队伍建设后备力量,加大"万人计划"、"长江学者"、四个一批"等国家重大人才项目的支持力度,大力选树年度影响力人物等先进典型,加大优秀代表的宣传力度,发挥他们在立德树人中的示范与引领作用。

5. 结语

教师发展不是一蹴而就的,而是积小变到大变、由量变而质变、从半专业向专业性的转变。思政课 教师因其身份和使命的特殊性,其专业化也经历了一个持续的、不断演变的发展过程。思政课教师要以 习近平总书记关于思政课的精辟论断和《意见》为遵循,不断提升专业化水平,打造受学生欢迎和喜爱 的"金课"。

基金项目

长江大学 2018 年度社科基金项目《新时代长江大学辅导员队伍专业化发展研究》(项目编号: 2018cszx09)阶段性成果。

参考文献

- [1] 习近平主持召开学校思想政治理论课教师座谈会强调用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人贯彻党的教育方针落实立德树人根本任务[N]. 人民日报, 2019-03-19(01).
- [2] 深化新时代学校思想政治理论课改革创新[N]. 人民日报, 2019-08-15(1).
- [3] 习近平在全国教育大会上强调坚持中国特色社会主义教育发展道路培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人[N]. 人民日报, 2018-09-11(01).
- [4] 习近平. 在北京大学师生座谈会上的讲话[N]. 人民日报, 2018-05-03(02).
- [5] 中共中央国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见[N]. 人民日报, 2018-02-01(01).
- [6] 习近平在全国高校思想政治工作会议上强调把思想政治工作贯穿教育教学全过程开创我国高等教育事业发展新局面[N]. 人民日报, 2016-12-09(01).
- [7] 顾明远. 教师的职业特点与教师专业化[J]. 教师教育研究, 2004(6): 3-6.
- [8] Combs, A.W. (1988) New Assumptions for Educational Reform. Educational Leadership, 45, 38-40.